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Referens
Momsdebitering av konsumentgäldenär på grundval av indrivningsuppdrag

Konsumentombudsmannen har fäst uppmärksamhet vid att konsumentgäldenärer i vissa situationer debiteras mervärdesskatt i strid mot principerna i marknadsdomstolens beslut 2001:005. Vissa inkassobyråer har debiterat konsumentgäldenärer mervärdesskatt trots att uppdragsgivaren är en momsskyldig som enligt mervärdesskattelagen har rätt att i sin egen beskattning dra av den moms som denna uppdragsgivare betalar inkassobyrån.

I marknadsdomstolens prejudikat 2001:005 fastställs huvudprinciperna för inkassobyråernas rätt att driva in mervärdesskatt av konsumentgäldenärer. Marknadsdomstolen konstaterar i motiveringen till sitt avgörande att för en borgenär som anlitar en inkassobyrå utgör den mervärdesskatt som ingår i inkassobyråns arvode en del av de kostnader som borgenären måste betala för indrivningen. Om borgenären är en näringsidkare vars kostnader gäldenären måste ersätta och som i sin egen beskattning får dra av betalningen av mervärdesskatt till inkassobyrån, kommer näringsidkaren sist och slutligen inte att belastas av indrivningskostnadernas momsandel. Debitering av momsandelen av en utomstående part, det vill säga av någon annan part än en avtalspart, förutsätter tillräckliga rättsliga grunder.

Marknadsdomstolen konstaterar också att när borgenären använder en yrkesmässig inkassobyrå för indrivning av fordran, skall denna borgenär också betala den mervärdesskatt som ingår i byråns arvode. Om borgenären är en näringsidkare vars kostnader gäldenären måste ersätta och som i sin egen beskattning får dra av betalningen av mervärdesskatt till inkassobyrån, kommer näringsidkaren sist och slutligen inte att belastas av indrivningskostnadernas momsandel.

Marknadsdomstolen konstaterar i sitt beslut att indrivningen av moms i en situation, där konsumenten är en gäldenär som inte i dylika fall behöver betala momsandelen av borgenärens kostnader, skulle orsaka gäldenären onödiga kostnader. Marknadsdomstolen konstaterar att förfarandet strider mot 4 § 2 mom. 2 punkten lagen om indrivning av fordringar och att förfarandet också är otillbörligt med hänsyn till gäldenären.

Kommunen kan ge indrivningsuppdrag för fordringar som gäller icke momsbelagda tjänster, t.ex. fordringar för hälso- och sjukvårdstjänster. Kommunen är emellertid momsskyldig för verksamhet som den utövar i form av affärsverksamhet. Kommunen kan således i sin egen beskattning dra av den mervärdesskatt som ingår i indrivningsarvodet till inkassobyrån. Konsumentgäldenärer kan således inte debiteras mervärdesskatt när den fordran som skall indrivas gäller kommunal icke momsbelagd service.

Konsumentombudsmannen har gett Suomen Perimistoimistojen Liitto information om saken för vidarebefordran till medlemmarna i syfte att dessa vid behov kan ändra sina system så att konsumentgäldenärerna inte debiteras mervärdesskatt i strid mot indrivningslagen.

Också Ert förbund informeras om saken för vidare spridning till kommunerna. Kommunerna ansvarar som uppdragsgivare även för att de som får indrivningsuppdrag handlar enligt indrivningslagen.
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