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BEVAKNINGEN AV SKATTETAGARNAS RÄTT FÖRÄNDRAS

I detta meddelande behandlas det nya systemet för bevakning av skattetagarnas rätt som träder i kraft 1.5.2008.

Riksdagen har godkänt reformen

Riksdagen har den 26 mars 2008 antagit lagen om skatteförvaltningen som också omfattar reformen av bevakningen av skattetagarnas rätt (se regeringens proposition 148/2007 och finansutskottets betänkande 5/2008). Republikens president kommer med sannolikhet att stadfästa lagen i april och syftet är att reformen träder i kraft 1.5.2008.

Bevakningen av skattetagarnas rätt blir Skatteförvaltningens uppgift

Efter ikraftträdandet är bevakningen av skattetagarnas rätt Skatteförvaltningens uppgift. Skattetagare är staten, kommunerna, församlingarna, Folkpensionsanstalten, skogsvårdsföreningarna och skogscentralerna. Än så länge har Skatteförvaltningens uppgift varit att ordna rättsbevakningen, dvs. skapa sådana förutsättningar under vilka bevakningen av skattetagarnas rätt kan skötas enligt föreskrifter från skattetagaren staten och kommunerna. 

Skatteförvaltningen får en ny enhet för bevakning av skattetagarnas rätt

För att bevaka skattetagarnas rätt bildas inom Skatteförvaltningen en ny oberoende enhet, Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt. Enheten leds av skatteöverombudsman vars tjänst tillsätts i samband med reformen. Tjänsten förläggs i Helsingfors vid Skatteförvaltningens centrala ledning. Enheten har ca 50 skatteombud runtom landet i de olika person- och företagsskattebyråerna. 

Verksamhetsområdet för Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt är hela landet. Av detta följer att också verksamhetsområdet för alla skatteombud inledningsvis är hela landet och alla skatteslag. Skatteombuden utses således inte längre genom kommunvisa förordnanden. Genom arbetsordningen för Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt fördelas uppgifterna och behörigheten mellan skatteombuden enligt sak (skatteslag) och regionalt. Skatteöverombudsmannen fastställer arbetsordningen för enheten.  

Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt är en samarbetsgrupp som fungerar som stöd för rättsbevakningen och behandlar utvecklingstrenderna och verksamhetslinjerna för bevakningen av skattetagarnas rätt samt samarbetet i rättsbevakningsuppgifterna mellan olika skattetagare och enheten. Samarbetsgruppen består av ordförande och högst sex övriga ledamöter som utses av finansministeriet och av vilka två ska utses av Finlands Kommunförbund. Mandatperioden för samarbetsgruppen är fyra år. Meningen är att samarbetsgruppen tillsätts i maj. Medlemmarna i samarbetsgruppen representerar olika skattetagare.

Skattetagarnas självständiga besvärsrätt slopas emellertid inte.

Även om Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt i regel sköter samtliga skattetagarnas rättsbevakning, har kommunerna, församlingarna och Folkpensionsanstalten en likadan självständig besvärsrätt som de hade enligt de tidigare bestämmelserna uttryckligen i egenskap av skattetagare, t.ex. kommun. Systemet för ändringssökande bevaras till dessa delar som tidigare.

Utsedda skatteombud och kommunens, församlingens och Folkpensionsanstaltens rätt att söka ändring

Rätten att söka ändring hos skattetagarna används förutom av skattetagarna själv, de skatteombud som särskilt förordnats i uppdraget i Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt. Dessa skatteombud har inte bara den normala ställningen som skatteombud, men också en särskild ställning som är oberoende av Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt. De förordnade skatteombuden kan använda sig av rätten till ändringssökande hos skattetagaren och de hjälper i övrigt skattetagarna att bevaka sin rätt. Bestämmelser om skatteombud finns i 17 § i den nya lagen om skatteförvaltningen.

Finlands Kommunförbund utser dessa skatteombud på förslag av Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt. Avsikten är att dessa skatteombud utses senast i juni. 

Meningen är att rätten att söka ändring är ett undantagsförfarande. Skattetagarna kan alltid själv söka ändring och ta initiativ hos Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt eller i övrigt kontakta enheten ifall de anser att det finns behov att vidta rättsbevakningsåtgärder vid beskattningen.  

De nuvarande förordnanden som meddelats av kommunerna upphör

De nuvarande förordnandena som kommunerna meddelat till skatteombud som sköter uppdraget i huvudsyssla, såsom också skatteombudsuppdraget e.d. förtroendeuppdrag i bisyssla går ut 30.4.2008 med stöd av lag utan att några särskilda åtgärder förutsätts (L om skatteförvaltningen 28 § 4 mom.). 

Också de avtal som kommunerna och skatteverken eventuellt ingått om skatteombudsverksamheten går ut 30.4.2008. Skatteverken och kommunerna fakturerar de avtalsenliga kostnaderna för tiden 1.1 – 30.4.2008 på samma sätt såsom de har fakturerats under tidigare år.

Utlåtanden i skattelättnadsärenden

Skatteombuden har avgett utlåtanden till kommunerna i skattelättnadsfrågor. Samma praxis pågår i de kommuner som tidigare mottagit sådana utlåtanden. Kommunerna kan kontakta de skatteombud som tidigare avgett utlåtanden. Utlåtandena avges i fortsättningen av Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt, varför utlåtandet kan avges av något annat skatteombud än tidigare. 

Kommunerna fattar själv beslut i skattelättnadsfrågor. Skatteombuden har inte längre befogenhet att fatta beslut i dessa frågor. 

Ytterligare information om reformen och om Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt

I regeringens proposition RP 148/2007 har reformens syften och innehåll beskrivits detaljerat.

På Skatteförvaltningens webbplats (www.skatt.fi > rättsbevakning) publiceras den 2 maj information om reformen, om den nya enheten för bevakning av skattetagarnas rätt, dess uppgifter och samarbetet med de olika skattetagarna. 

Ytterligare information om grundandet av Enheten för bevakning av skattetagarnas rätt ges av projektchef Timo Räbinä (timo.rabina@vero.fi; tfn 09 7311 3953) samt av skatteombuden.

Ytterligare information om reformen i Finlands Kommunförbund ges av utvecklingschef Annika Suorto. 

Med vänlig hälsning

Projektchef
Timo Räbinä
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